

**Б.Н. Кагиров, Г.В. Кагирова
Философские проблемы современного управления
в России**

Традиционные системы управления в разных государствах опираются на господствующие в них этические, философские взгляды, традиции и направления. Государственное строительство находит в этих философских направлениях источник совершенствования государственных структур и создания информационных потоков. Философские идеи дают лидерам государств силу для свершений и прогресса.

Идеи выдающихся философов – представителей древних цивилизаций – до наших дней оказывают влияние на государственное строительство. Например, учение Конфуция на многие столетия дало Китаю образец этического понимания характера лидера, традиции воспитания необходимых для служащего личностных качеств. Каждый, по мнению Конфуция, должен стремится стать благородным человеком. «Благородный думает о справедливости, а низкий – о выгоде» – один из известнейших афоризмов Конфуция. Необходимо заметить, что в Китае конфуцианские добродетели живы до сих пор и широко используются в управлении государством. Национальное философское учение в Китае служит современной системе управления, не противореча ей, а питая ее своей живительной мыслью.

Россия, начав формирование нового государственного устройства, также повернулась к многовековому национальному этическому и философскому опыту. Период «Иванов, родства не помнящих» прошел, незаметно, но широко по всей стране возрождается национальная религиозная традиция, которая вобрала в себя вековой опыт страданий, поисков и находок русского человека. В основе своей это православные устои, хотя есть и другие религиозные взгляды, исторически близкие России, но представленные не повсеместно, а территориально, – это мусульманская религиозная традиция.

Что дает России православие как главная философско-религиозная ветвь? Прежде всего – благородство помыслов, мысль о брате своем, о помощи ближнему. Именно это позволяет россиянам в период становления ры-

ночной экономики, который переживает страна, устоять, не потерять человеческого лица, не превратиться в роботов, делающих деньги. Именно это позволяет оказывать помощь страждущим, формировать духовные ценности для блага ближнего. Именно это исторически предопределенное благородство русской души, не погибшее и не потерянное в веках, создает в труднейших экономических условиях шедевры искусства, способствует техническому прогрессу, достижениям науки.

Из истории России пришли к нам стойкость в испытаниях, вера в будущее. Столько бед обрушилось на простого человека в последние годы! И остается поклониться российскому духу, позволяющему все это выдержать, пережить и еще оказывать помощь страждущим в других странах. Чувствуется здесь нравственная основа российских старцев, дух Сергея Радонежского. Таким образом, исторически сформированная духовная философия народа вновь возрождается, даря нынешним управленцам и предпринимателям духовную силу для возрождения. Но эта же философия имеет оборотную сторону: чрезмерное терпение и ожидание чуда, а не активная деятельность характерны для большинства жителей России. Просторы России также не позволяют быстро и стремительно провести реформу, добиться значительных результатов.

Необходимо переосмыслить философскую «волну» советского периода, взять из этого времени динамизм, чувство дружбы и взаимопомощи, оставив в прошлом деспотизм и агрессию. Еще предстоит осмыслить сегодняшний этап государственного управления, выявить его взаимосвязь с нравственно-философскими корнями российского народа. Мы стоим у истоков нового философского осмысливания управления в современной России, уходящего корнями в эпохи как Сергея Радонежского, так и Юрия Гагарина.

В каждом звене управления России должно возродиться чувство ответственности за ближнего, отречение от многочисленных благ для себя, чувство первооткрывателя, за которым огромная страна следит, затаив дыхание, и ждет успехов для всех.